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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Bericht über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats vom 16.10.2023 

1.  Beratung über das Farbkonzept der Außenfassade an der 
Grundschule Langenenslingen 

Herr Fischer vom buerohauser informierte zunächst über den ak-
tuellen Stand der Baumaßnahme zur Sanierung der Grundschule. 
In diesem Rahmen konnte er berichten, dass man sowohl kosten-
mäßig als auch zeitlich im Rahmen der Planungen liegt. Nunmehr 
sollen in Kürze die Gewerke für den 2. Bauabschnitt ausgeschrie-
ben werden. Anschließend stellte er den Anwesenden drei mög-
liche Farbkonzepte für die Außenfassade vor. Diese Farbkonzepte 

Sehr geehrte Autoren,
aufgrund des kommenden Feiertages wird 
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung 03.11.2023
Redaktionsschluss 30.10.2023, 08:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen einen schönen Feiertag.
Der Verlag

Vorgezogener
Redaktionsschluss

Ende der Sommerzeit 
Die Sommerzeit endet am Sonntag, den 
29. Oktober 2023 um 3.00 Uhr, nachts. 
Die Stundenzählung wird dann um eine 
Stunde, auf 2.00 Uhr, zurückgestellt. 

Einladung zum Weinfest in Egelfingen 
am 29. Oktober 2023 

Programm: 
ab 11:30 Uhr Frühschoppen mit der 
 Feuerwehrkapelle Stetten a.k.M. 
 - Reichhaltiger Mittagstisch, 
 u.a. mit original Egelfinger Gröschts - 
  
ca. 14:00 Uhr Nachmittagsunterhaltung mit dem 
 Musikverein Wilflingen 
 - selbst gemachte Kuchen & Torten - 
  
ca. 16.30 Uhr traditioneller HAMMELLAUF 
  
ca. 17:00 Uhr Abendunterhaltung mit dem 
 Musikverein Fulgenstadt 
  
  
- Genießen Sie ausgewählte Weine aus Baden & Württemberg - 
  

Auf Ihren Besuch freuen sich: 
der 
FÖRDERVEREIN 
und die 
TRACHTENKAPELLE 
EGELFINGEN-
EMERFELD e.V.

 

 
 in Egelfingen 
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wurden sehr ausführlich und kontrovers im Gremium diskutiert. 
Mehrheitlich einigte sich der Gemeinderat auf die Variante drei, die 
das bisherigen Hellorange wiederrum aufgreift. Die Gestaltung der 
Eingangstüre wurde hingegen nochmals zurückgestellt. Hier wird 
das buerohauser nochmals verschiedene Vorschläge unterbreiten. 
  
2.	� Für die Nutzung der Hallen und Veranstaltungsräume wer-

den zukünftig privatrechtliche Entgelte erhoben 
Kämmerer Bernhard Mayer berichtete, dass der Gemeinderat sich 
bereits im Jahr 2022 mit der Aufhebung der Gebührenordnungen 
über die gemeindlichen Hallen und Veranstaltungsräume beschäf-
tigt hat und in diesem Zuge privatrechtliche Entgelte festlegen 
wollte. Dies kam damals nicht zum Tragen, da die Übergangsre-
gelung zur Umsetzung des § 2 b Umsatzsteuergesetz kurzfristig 
nochmals verlängert wurde. Er führte aus, dass es im Hinblick auf 
eine Umsatzsteuerbarkeit und einen möglichen Vorsteuerabzug 
nunmehr notwendig ist, die bisherigen Satzungen aufzuheben 
und die Hallengebühren zukünftig als privatrechtliche Entgelte zu 
erheben. Ferner soll in diesem Zuge ein Entgelt für die sportliche 
Nutzung der Turn- und Festhalle Langenenslingen und Andelfin-
gen durch die Vereine erhoben werden. Der Gemeinderat hob die 
jeweiligen Gebührenordnungen für die Benutzung der gemeindli-
chen Hallen und Veranstaltungsräume auf und legte fest, dass für 
die Benutzung der gemeindlichen Hallen und Veranstaltungsräu-
me rückwirkend ab 01.09.2023 privatrechtliche Entgelte erhoben 
werden. Außerdem wurde beschlossen, in den Turn- und Festhallen 
Langenenslingen und Andelfingen rückwirkend ab 01.09.2023 für 
die Sportnutzung außerhalb des hoheitlichen Betriebs je Stunde 
6,00 € zuzüglich der Umsatzsteuer zu erheben. Für die Nutzung der 
Bühne in der Turn- und Festhalle Langenenslingen werden 2,00 € je 
Stunde zuzüglich der Umsatzsteuer erhoben. Für örtliche Vereine 
und Organisationen wurde eine Ermäßigung von 50 % festgelegt. 
  
3.	 Baugesuche 
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für den Umbau eines 
bestehenden Mehrfamilienhauses in ein Einfamilienhaus mit Einlie-
gerwohnung im Amselweg in Langenenslingen sowie für die Erstel-
lung eines Gartenzaunes an der Nord-West- Ecke in der Holzgasse 
in Langenenslingen. Außerdem stimmte der Gemeinderat der Er-
richtung einer Sichtblende in der Keltenstraße in Andelfingen zu. 
Hierzu wurde der beantragten Befreiung bei einer Grenzbebauung 
nur bis zu einer Gesamthöhe von 1,50 m zugestimmt. Außerdem 
erteilte der Gemeinderat das Einvernehmen zur Errichtung einer 
Doppelgarage „Im Unterdorf“ in Friedingen. 
  
4.	� Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
In der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom 18.09.2023 wurde 
über die Biotopverbundplanung beraten. Im Hinblick auf die hohe 
Auslastung der Umweltplanungsbüros im Zusammenhang mit der 
Aufhebung des § 13b BauGB und den damit nun zusätzlich not-
wendigen Umweltprüfungen wurde festgelegt, die Ausschreibung 
der Biotopverbundplanung auf Herbst 2024 zu verlegen. 
  
5.	 Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte, dass das neue Fahrzeug für 
den Wassermeister zwischenzeitlich bestellt wurde. Er geht davon 
aus, dass das Fahrzeug in Kürze geliefert wird. 
  
Außerdem berichtete Bürgermeister Schneider, dass die Gemeinde 
in den Ortsteilen Langenenslingen, Andelfingen und Friedingen 
Probleme mit der Wasserversorgung hatte. Aufgrund einer Verkei-
mung musste das Wasser nach Anordnung des Gesundheitsamtes 
abgekocht werden. Außerdem wurde eine Chlorung des Gesamt-
netzes angeordnet. Die Chlorung wurde zwischenzeitlich wieder 
beendet. Sobald eine erneute Probenentnahme keine Auffälligkei-
ten mehr ergibt, können sämtliche Maßnahmen wieder eingestellt 
werden. Auf Nachfrage, informierte Bürgermeister Schneider, dass 
keine Ursache bekannt ist. Eine Vergleichsprobe hat keine Auffäl-
ligkeiten ergeben. 
  
Bürgermeister Schneider gab zudem bekannt, dass die Aufnah-
mequote für die Anschlussunterbringung von Flüchtlingen für 

das Jahr 2024 feststeht. Danach muss die Gemeinde weitere  
19 Personen unterbringen. Unter Berücksichtigung einer gewissen 
Fluktuation sollten alle Personen in den derzeitigen gemeindli-
chen Einrichtungen aufgenommen werden können. Derzeit leben  
34 Asylbewerber in den gemeindlichen Unterkünften. Bürgermeis-
ter Schneider verwies auf die angespannte Lage und erklärte, dass 
das Thema zwischenzeitlich auf verschiedenen politischen Ebenen 
diskutiert wird. Mit der Aufnahme von weiteren 19 Personen ist 
auch die Gemeinde an ihre Kapazitätsgrenze angelangt. 
  
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 20.11.2023 bekannt. 
  
6.	 Anfragen der Gemeinderäte 
Auf Nachfrage weshalb auf dem Fußweg im Bereich „Hinter den 
Gärten“ in Langenenslingen das Material abgetragen wurde, in-
formierte Bürgermeister Schneider, dass dieser Weg vor einiger 
Zeit durch ehrenamtliches Engagement hergestellt wurde. Da-
raufhin erhielt die Gemeinde mehrfach die Rückmeldung, dass 
das eingebaute Material zu grob und nicht verdichtet sei und der 
Weg nicht mehr mit Kinderwägen und Fahrrädern befahrbar sei. 
Daher wurde der Weg mit einem Schottermaterial mit Feinantei-
len durch den Bauhof neu eingeebnet. Nunmehr müsste der Weg 
gefahrlos nutzbar sein. 
  
Zur Anfrage, wann die Asphaltarbeiten im Baugebiet „Stucken“ 
in Langenenslingen weiter geführt werden, informierte Bürger-
meister Schneider, dass dies entweder diese oder nächste Woche 
vorgesehen ist.

Gemeinde Langenenslingen
Landkreis Biberach 
 

Satzung zur Aufhebung der Gebührenordnung 
für die Benutzung der gemeindlichen Hallen 

und Veranstaltungsräume 
 (ohne Mehrzweckhalle Langenenslingen  

und Andelfingen) 
  
Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg (GemO) und §§ 2 und 13 des Kommunalabgabengesetzes 
(KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde Langenenslingen am 
16.10.2023 folgende Satzung beschlossen: 
  

§ 1 Aufhebung der Satzung  
Die Gebührenordnung für die Benutzung der gemeindlichen Hal-
len und Veranstaltungsräume (ohne Mehrzweckhalle Langenens-
lingen und Andelfingen) vom 15.12.1998, zuletzt geändert am 
28.01.2013 wird aufgehoben. 
  

§ 2 Inkrafttreten  
Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01.09.2023 in Kraft. 
  
Langenenslingen, 17.10.2023 
  
gez. Schneider 
Bürgermeister 
  
Hinweis: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder auf-
grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach 
§ 4 Abs. 4 der GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung die-
ser Satzung gegenüber der Gemeinde Langenenslingen geltend 
gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Verletzung begrün-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die 
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind. 
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Gemeinde Langenenslingen
Landkreis Biberach 
 

Satzung zur Aufhebung der Gebührenordnung 
für die Benutzung der Mehrzweckhalle  

Langenenslingen  
  
Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg (GemO) und §§ 2 und 13 des Kommunalabgabengesetzes 
(KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde Langenenslingen am 
16.10.2023 folgende Satzung beschlossen: 
  

§ 1 Aufhebung der Satzung  
Die Gebührenordnung für die Benutzung der Mehrzweckhalle 
Langenenslingen vom 23.01.1990, zuletzt geändert am 02.05.1995 
wird aufgehoben. 
  

§ 2 Inkrafttreten  
Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01.09.2023 in Kraft. 
  
Langenenslingen, 17.10.2023 
  
gez. Schneider 
Bürgermeister 
  
Hinweis: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder auf-
grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach 
§ 4 Abs. 4 der GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung die-
ser Satzung gegenüber der Gemeinde Langenenslingen geltend 
gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Verletzung begrün-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die 
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind.

Gemeinde Langenenslingen
Landkreis Biberach 
 
 

Satzung zur Aufhebung der Gebührenordnung 
für die Benutzung der Mehrzweckhalle  

Andelfingen  
  
Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg (GemO) und §§ 2 und 13 des Kommunalabgabengesetzes 
(KAG) hat der Gemeinderat der Gemeinde Langenenslingen am 
16.10.2023 folgende Satzung beschlossen: 
  

§ 1 Aufhebung der Satzung  
Die Gebührenordnung für die Benutzung der Mehrzweckhalle 
Andelfingen vom 25.07.2000 wird aufgehoben. 
  

§ 2 Inkrafttreten  
Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01.09.2023 in Kraft. 
  
Langenenslingen, 17.10.2023 
  
gez. Schneider 
Bürgermeister 
  
Hinweis:  
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder auf-
grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach 
§ 4 Abs. 4 der GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder 
elektronisch innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung die-

ser Satzung gegenüber der Gemeinde Langenenslingen geltend 
gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Verletzung begrün-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die 
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind.

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Gebühren für Hallen und Veranstaltungsräume 
in der Gemeinde 
Die Gemeinde wird zukünftig für die Benutzung der gemeindli-
chen Hallen und Veranstaltungsräume privatrechtliche Entgelte 
erheben. Die privatrechtlichen Entgelte sind gleich hoch wie die 
bisherigen Gebühren nach den jeweiligen Gebührenordnungen.
 
 

Gemeinde Langenenslingen 
Landkreis Biberach 
  
Die Gemeinde Langenenslingen sucht zum nächst 
möglichen Zeitpunkt eine 
  

Leitung des Ortsbauamtes (m/w/d) in Vollzeit. 
  
Das Aufgabengebiet umfasst unter anderem 
•	 Leitung des Ortsbauamtes 
•	� Organisation und fachliche Aufsicht über den gemeindli-

chen Bauhof 
•	� Planung, Ausschreibung, Durchführung und Überwachung 

kleinerer kommunaler Hoch- und Tiefbaumaßnahmen so-
wie kommunaler Instandsetzungs- und Unterhaltungsmaß-
nahmen, auch in Zusammenarbeit mit Ingenieurbüros 

•	� Technische Betreuung der Wasserversorgung und Abwas-
serbeseitigung, 

•	 Kommunales Gebäude- und Energiemanagement 
•	 Bearbeitung der eingehenden Baugesuche und -voranfragen 
•	 Technische Beratung von Architekten und Bürgern 
•	 Gremienarbeit 
Die endgültige Abgrenzung des Aufgabengebietes bleibt vor-
behalten.   
Wir erwarten eine abgeschlossene Ausbildung im technischen 
Bereich (insb. Fachrichtungen Architektur, Bauingenieurwesen 
oder in einem vergleichbaren Bereich. Alternativ ist eine abge-
schlossene Ausbildung als staatlich geprüfter Techniker (m/w/d) 
bzw. Meister (m/w/d) aus dem Baugewerbe möglich. Außerdem 
werden Kenntnisse im öffentlichen Bau- und Vergaberecht, eine 
sichere mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit, Einsatz-
bereitschaft, absolute Diskretion, eine eigenverantwortliche 
Arbeitsweise sowie Freude am Kontakt mit den Bürgerinnen 
und Bürgern vorausgesetzt.   
Wir bieten Ihnen einen unbefristeten, vielseitigen und verant-
wortungsvollen Arbeitsplatz, bei dem Sie maßgeblich zur Ge-
staltung und Entwicklung unserer Gemeinde beitragen können. 
Die Vergütung erfolgt nach dem Tarifvertrag für den öffentli-
chen Dienst (TVöD). Die Stelle ist in Entgeltgruppe 10 TVöD 
eingruppiert. Schwerbehinderte werden bei gleicher Eignung 
bevorzugt berücksichtigt. 
  
Ihre aussagekräftige Bewerbung senden Sie bitte bis zum 
17.11.2023 an die Gemeinde Langenenslingen, Hauptstraße 71,  
88515 Langenenslingen oder an info@langenenslingen.de.   
Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft: 
Bürgermeister 	 Hauptamtsleiter
Andreas Schneider	 Philipp Huchler 
Telefon: 07376/969-0	 Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: 	 E-Mail: 
info@langenenslingen.de	 phuchler@langenenslingen.de
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Aufhebung der Chlorung vom Trinkwasser und 
Aufhebung des Abkochgebotes 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,   
wie Ihnen bekannt ist, wurde wegen einer Verunreinigung im Ver-
sorgungsgebiet Langenenslingen, Andelfingen und Friedingen das 
Trinkwasser gechlort. Bei den durchgeführten Nachbeprobungen 
wurden keinerlei Grenzwertüberschreitungen mehr festgestellt. 
Die Chlorung konnte somit eingestellt werden. Auch das erlassene 
Abkochgebot wurde bereits aufgehoben. Für etwaige Rückfragen 
steht Ihnen die Verwaltung (07376/969-0) gerne zur Verfügung.   
Ihre Gemeindeverwaltung
 

Gemeinde Langenenslingen 
Landkreis Biberach 
  
Für den Kindergarten Langenenslingen suchen 
wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine

pädagogische Fachkraft (m/w/d) in Teilzeit 
(35 bis 60 % Beschäftigungsumfang). 

Der Kindergarten Langenenslingen wird inkl. zwei Krippen-
gruppe als sechsgruppige Einrichtung geführt und arbeitet 
nach einem teiloffenen, altersspezifischen Erziehungskonzept. 
Wir suchen eine Fachkraft mit abgeschlossener Ausbildung als 
Erzieher/-in, Kinderpfleger/-in oder vergleichbarer Qualifikation 
nach § 7 KiTaG. Wir bieten eine leistungsgerechte Vergütung 
nach dem Tarifvertrag im öffentlichen Sozial- und Erziehungs-
dienst (TVöD-SuE) sowie bei Vorliegen der Voraussetzungen die 
Übernahme der bisher erreichten Erfahrungsstufe. Es handelt 
sich um eine unbefristete Teilzeitstelle (35 bis 60 % Beschäfti-
gungsumfang). 

Wenn Sie Teil unseres engagierten Teams werden möchten, 
bewerben Sie sich bitte bis spätestens 17. November 2023. 
  
Bürgermeisteramt Langenenslingen 
Hauptstraße 71 
88515 Langenenslingen 
Telefon: 07376/969-0 
E-Mail: info@langenenslingen.de 
  
Bei Fragen geben wir Ihnen gerne Auskunft: 
Hauptamtsleiter Philipp Huchler 
Telefon: 07376/969-11 
E-Mail: phuchler@langenenslingen.de 
  
Kindergartenleiterin Marina Stauss 
Telefon: 07376/1732 
E-Mail: info@kiga-langenenslingen.de

Wer stellt der Gemeinde Christbäume  
zur Verfügung  
Seit einigen Jahren stellen uns Bürger unserer Gemeinde die 
Christbäume zur Verfügung. In der Regel sind es Gartenbäume, 
die zu groß geworden sind und daher entfernt werden. 

Die sachgerechte Abholung wird durch die Gemeinde vorge-
nommen, so dass der Besitzer fast keinen Aufwand und keine 
Kosten mit der Beseitigung seines Baumes hat. 

Angebote bitten wir an die Gemeindeverwaltung Langenens-
lingen, unter der Telefonnummer 07376 96912 zu richten.

Ölkanister verbrannt 
Unterhalb des Naturschutzgebiets „Sauloch“ in Langenenslingen 
wurde ein Kanister mit Kettensägenöl und ein Saatgutsack ver-
brannt. Eine solche unerlaubte Entsorgung führt zu einer erhebli-

chen Belastung für die Umwelt. Es gibt ausreichend Möglichkeiten, 
anfallende Abfälle ordnungsgemäß und kostengünstig zu entsor-
gen. Wir bitten daher alle Bürgerinnen und Bürger darum, deren 
Abfälle ordnungsgemäß zu beseitigen.
 

Hecken und Sträucher zurückschneiden 
Über Rad- und Gehwegen ist eine lichte Höhe von 2,50 m, über 
Fahrbahnen von 4,50 m einzuhalten. Bepflanzungen, die in die 
Sichtfelder der Einmündungen hineinragen, dürfen nicht höher als 
0.80 m sein, um ausreichende Sichtverhältnisse zu gewährleisten. 
Nach dem Bundesfernstraßengesetz bzw. Nach §28 Straßengesetz 
für Baden-Württemberg ist das Lichtraumprofil entlang der Bun-
des-, Landes-, Kreis- und Gemeindestraßen für Gehwege, Radwege 
und Fahrbahnen von jeglichen Beeinträchtigungen freizuhalten. 
Bäume zurückschneiden  
Es ist zu beachten, dass nach dem Bundesnaturschutzgesetz, Ein-
griffe nur vom 01. Oktober bis zum 28. Februar des folgenden Jah-
res durchgeführt werden dürfen. 
Zulässig sind schonende Form- und Pflegeschnitte zur Beseiti-
gung des Zuwachses der Pflanzen oder zur Gesunderhaltung von 
Bäumen.
 
 
Wasseruhren vor Frost schützen  
Wie in jedem Jahr möchten wir darauf hinweisen, nachdem die 
kalte Jahreszeit vor der Tür steht, dass Wasserzähler vor Frostein-
wirkung zu schützen sind. Den Wasserabnehmern wird daher drin-
gend empfohlen, frostgefährdete Wasserzähler (auch Bauwas-
serzähler) durch geeignete Maßnahmen so abzudecken oder 
einzubinden, dass ein Einfrieren unmöglich ist. Wasserzähler, die 
infolge von Frostschäden ausgewechselt werden müssen, sind vom 
Anschlussnehmer zu ersetzen. Die Wasserabnehmer werden auch 
daran erinnert, Gartenleitungen abzustellen und zu entleeren, um 
Rohrbrüche durch Einfrieren der Leitungen zu verhindern. Festge-
stellte Störungen und Schäden an den Hausanschlussleitungen 
sind unverzüglich beim Bürgermeisteramt zu melden. 
Besonders möchten wir darauf hinweisen, dass die Wasserzähler 
mehrmals im Jahr hinsichtlich des Verbrauches überprüft werden 
sollen, um größere Wasserverluste frühzeitig festzustellen. 
In den vergangenen Jahren haben einzelne Abnehmer ihre Was-
seruhren selbst ausgebaut um sie damit gegen Frost zu schützen. 
Dies ist bei Wasseruhren der Gemeinde (verplombt) nicht zulässig. 
In diesen Fällen muss mit strafrechtlicher Anzeige wegen Siegel-
bruch und Diebstahl gerechnet werden.
 
S´koscht nix 
Farb-Patronen für Tintenstahldrucker abzugeben 
u.a. für Canon Pixma 
7x Schwarz klein (C-521), 3x Schwarz groß (C-520), 3x Magenta  
(C-521), 3x Gelb (C-521), 1x Cyan (C-521). 
Btte melden unter Tel: 0172 4589405
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FUNDSACHEN

In Heiligkreuztal ist ein kleiner, sehr zutraulicher schwarzer Kater 
mit einem weissen Fleck am Hals zugelaufen. 
  
Der Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Der Kindergarten Langenenslingen
lädt zum St. Martinsfest ein 
Am Freitag, den 10.11.2023 treffen sich kleine und große Leute mit 
ihren Laternen ab 17:00 Uhr auf dem Rathausplatz. Alle Familien 
der Gemeinde Langenenslingen sind herzlich dazu eingeladen. 
Um 17:15 Uhr beginnt der Festakt mit Pfarrer Gegoe. Nach der 
feierlichen Eröffnung durch das Martinsspiel unserer Vorschüler 
und der Lichtersegnung, ziehen wir mit der Musikkapelle Lange-
nenslingen durch die Straßen. Zum gemütlichen Ausklang bietet 
der Elternbeirat zusammen mit der Feuerwehr im Feuerwehrhaus 
traditionelle Martinsbrezeln, sowie andere Speisen und Getränke 
an. Bitte bringen Sie für Punsch und Glühwein, Tassen oder Be-
cher von zu Hause mit. Vielen Dank. 
Lassen wir unsere Laternen gemeinsam erleuchten! Wir freuen 
uns auf Ihr Kommen und auf ein ereignisreiches Lichtermeer 
Die Kinder, Erzieher/innen und Elternbeirat des Kindergartens 
Langenenslingen

 
  

 

   
    

 
 

  
 

   
  

  
 

 
  

 

 

 

 
 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Herzliche Einladung 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5501  Smartphone für Einsteiger 
2x, Mo, 13.11.2023 - 20.11.2023, 18:00 - 21:00 
Rathaus, Hauptstr. 69, Langenenslingen 
Brigitte Schneider
Gebühr: 46,00 € 

Sie sind stolzer Besitzer eines Smartphones und möchten sich mit 
den unzähligen Funktionen dieses Gerätes vertraut machen?Ge-
plant sind folgende Themen:
-	 Einrichten des Gerätes,
-	 grundlegende Funktionen,
-	 wichtige bzw. sinnvolle Einstellungen,
-	 effizientes Verwalten von Kontakten,
-	 senden und empfangen von E-Mails,
-	 finden und herunterladen zusätzlicher Apps,
-	 versenden von Fotos,
-	� Einrichten eines E-Mailkontos (beispielsweise von GMX oder 

Web.de – das Passwort muss bekannt sein),
-	 Appvorstellungen

3,00 € für Kopien sind direkt im Kurs zu bezahlen.
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und Ipad. 

Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langenens-
lingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website 
www.vhs-donau-bussen.de

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!
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DIE POLIZEI INFORMIERT

Halloween: Spaß ist erlaubt, Straftaten nicht! 
Die Polizei mahnt zur Vernunft. Spaß ist, wenn alle lachen.   
Ende Oktober ist die Zeit der Zombies und Geister. Vor allem Kin-
der verkleiden sich und freuen sich auf Süßigkeiten. Die Nacht 
auf Allerheiligen wird in dieser Beziehung immer beliebter. Doch 
kann es ernsthafte Folgen haben, wenn dabei übertrieben wird. 
„Die Scherze sollen nicht zu Straftaten werden“, warnt die Polizei. 
Sobald die Gefahr besteht, dass eine Sache beschädigt oder gar ein 
Mensch verletzt werden könnte, macht sich der Verursacher meist 
strafbar. Und eine Straftat wird von der Polizei konsequent verfolgt.   
Der Appell der Polizei erfolgt aus gutem Grund. In den vergan-
genen Jahren häuften sich Anfang November die Anzeigen. Zer-
kratzte Autos, eingeschlagene Scheiben und brennende Container 
sind nämlich alles andere als lustig. Das ist gefährlich und führt zu 
hohen Schäden. Deshalb werden die Beamten dem mit verstärkten 
Kontrollen entgegenwirken.   
Die Polizei bittet auch Eltern ihren Kindern den Ernst der Lage zu 
erklären. Sie sollen deutlich machen, wo die Grenze erreicht ist. 
Der Nachwuchs muss wissen, dass ihr Handeln bei anderen zu 
Problemen führen kann.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Landwirtschaftsamt informiert:  
Feldbegehung zum Thema „Brachebegrünung und Untersaa-
ten in Winterraps“  
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle Interessierten zu einer 
Feldbegehung zum Thema „Brachebegrünung und Untersaaten 
in Winterraps“ ein. Treffpunkt ist am Dienstag, 31. Oktober 2023, 
14 Uhr am Gemeindeverbindungsweg zwischen Stafflangen und 
Mittelbiberach (GEO-Daten: 48.094213, 9.730604). Die Anfahrt 
wird ausgeschildert.   
Brachebegrünung 
In der Demo-Versuchsanstellung wurden nach der Getreideernte 17 
verschiedene Saatgutmischungsvarianten ausgesät. Die Versuchsan-
stellung soll die Eignung der verschiedenen Arten zur Bodenverbes-
serung und Unkrautunterdrückung im Vegetationsverlauf zeigen.   
Untersaaten in Winterraps 
An einem zweiten Versuchsstandort sind verschiedene Varianten 
von Untersaaten im Winterraps ausgesät worden. Ziel der Demo-
versuchsanstellung ist die Unterdrückung von unerwünschten 
Beikräutern im Rapsbestand, wodurch der Einsatz von Pflanzen-
schutzmitteln reduziert werden kann.   
Die Teilnahme ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 

Felix Teufel ist neuer Leiter 
des Landwirtschaftsamts Biberach 
Felix Teufel ist seit Oktober neuer Leiter des Landwirtschaftsamts 
Biberach. Er löste damit Albert Basler ab, der sich nach 18 Jahren 
Amtsleitung und insgesamt 25 Jahre Landwirtschaftsamt Biberach 
in den Ruhestand verabschiedete. 
Felix Teufel ist 39 Jahre alt und stammt aus Inneringen. Er kennt 
das Landwirtschaftsamt Biberach bereits seit 2014 und war bislang 
Sachgebietsleiter der Pflanzenproduktion im Amt. Dazwischen 
wurde er 2019/2020 an das Ministerium für Ernährung, Ländlichen 
Raum und Verbraucherschutz abgeordnet. Nach seinem Bache-
lor- und Masterstudium in Agrarwissenschaften an der Universi-
tät Hohenheim war Teufel von 2012 bis 2014 im Referendariat am 
Landwirtschaftsamt Stockach im Landkreis Konstanz. 
Nun übernimmt Felix Teufel die Leitung des Landwirtschaftsamts, 
der Fachschule für Land- und Hauswirtschaft sowie der Biberacher 
Ernährungsakademie und der Obst- und Gartenbauakademie Bibe-
rach mit seinen insgesamt 57 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern. 

Das Straßenamt informiert: 
Kanalarbeiten im Einmündungsbereich 
der K 7553 und L 278 in Binzwangen  
Die Arbeiten des Landkreis Biberach für die Verlegung eines neuen 
Entwässerungskanals im Einmündungsbereich der K 7553/Wald-
hauser Straße und der L 278/Kreuztaler Straße kommen gut voran. 
Nachdem die Bauarbeiten entlang der L 278 abgeschlossen sind, 
beginnen nun ab Montag, 23. Oktober 2023 die Arbeiten in der K 
7553.  Die Arbeiten dauern voraussichtlich ca. zwei Wochen und 
müssen unter Vollsperrung ausgeführt werden. 
Die großräumige Umleitung für die Vollsperrung der K 7553 wird 
in beide Richtungen über Binzwangen - Andelfingen - Altheim 
ausgeschildert. 
Das Straßenamt und die ausführende Firma sind bestrebt, die Ar-
beiten zügig auszuführen und die Behinderungen für alle Verkehr-
steilnehmer so gering wie möglich zu halten.

VERSCHIEDENES

Persönliche Beratung beim unabhängigen  
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine 
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt.
 
Schutzgemeinschaft Deutscher Wald, Kreisverband 
Biberach(SDW BC) ruft alle Gemeinden und die Kreis-
bevölkerung zur Mitwirkung an der zweiten Aktion 
BipfZu auf – beim Kauf der Bäume können bei eini-
gen Baumschulen Rabatte erhalten werden 
Im letzten Jahr hat die SDW BC erstmals zur Mitwirkung aller Men-
schen und Gemeinden Im Landkreis Biberach an der Aktion BipfZu 
aufgerufen. BipfZu ist die Abkürzung von Biberach pflanzt für die 
Zukunft. 341 Bäume wurden gepflanzt. 
Ziel dieser Aktion ist es, dass dabei jedermann mit der Baumpflan-
zung einen wesentlichen aktiven Beitrag für die Umwelt leistet. Bei 
einer regen Beteiligung kann sich der Landkreis Biberach damit von 
anderen Landkreisen abheben, was allein schon ein Grund für die 
Mitwirkung wäre, so Kreisvorsitzender Werner Gebele. 
Der Kreisvorsitzende schlägt vor, im Oktober oder November min-
destens einen Baum zu pflanzen. Dabei spielt es keine Rolle was 
es für ein Baum ist (Laub oder Nadel), weil jeder Baum eine gute 
Investition in die Zukunft für unsere Natur und Umwelt ist. 
Alle Mitwirkenden werden gebeten nach der Pflanzung die Anzahl 
der gepflanzten Bäume der SDW BC (Mail: info@sdw-biberach.de )  
mitzuteilen damit das Kreisergebnis ermittelt werden kann. Die 
SDW BC konnte erreichen, dass einige Baumschulen bereit sind, 
Rabatte für die Bäume, die gepflanzt werden beim Kauf zu geben. 
Näheres ist aus der Homepage sdw-biberach.de zu entnehmen, 

Caritas hält Info-Vortrag zum Thema 
„Vorsorge treffen 
Jeder Erwachsene sollte eine Patientenverfügung und Vorsor-
gevollmacht haben - ganz egal in welchem Alter. Daher lädt die 
Caritas Biberach-Saulgau am Mittwoch, den 22. November zu 
einem Info-Vortrag ein. Beginn ist um 13:30 Uhr im Alfons-Au-
er-Haus, Kolpingstraße 43, in Biberach. Der Vortrag ist ein Er-
satz-Termin für den ausfallgefallenen Vortrag im September. 
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Ein Unfall oder eine schwere Krankheit kann jeden jederzeit tref-
fen. Mit einer Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht wird 
vorgesorgt, dass die ganz persönlichen Vorstellungen umgesetzt 
werden, auch wenn man sich nicht mehr äußern kann. 
Doch was gibt es zu beachten? Was ist eine „Gesetzliche Betreu-
ung“? Wie kann ich meinen „Digitalen Nachlass“ regeln? Welche 
geeigneten Vordrucke gibt es? Wie kann mit besonderen Famili-
enkonstellationen umgegangen werden und wie findet sich die 
ganz persönliche Wertevorstellungen wieder? 
Weitere Vorträge: 
22. November (Mi), 13:30 Uhr, Biberach, Alfons-Auer-Haus, Kol-
pingstraße 43 
Veranstalter: Caritas Biberach-Saulgau 
29. November (Mi), 19 Uhr, Friedberg bei Saulgau, Dorfgemein-
schaftshaus, Narrenstüble, Steigstraße 14/1, 
Veranstalter: LandFrauen 
Weitere Informationen sind unter www.lebensfaden.org zu finden.
 
Chor Espressivo 
Einladung zum Jahreskonzert 2023  
Unser Jahreskonzert findet am 11.November um 19.30 Uhr in der 
Riedlinger Stadtpfarrkirche statt. 
Nach einer kurzen Babypause hat Chorleiterin Carolin Fischer die 
Zügel wieder fest in der Hand und wird am Konzertabend neben 
neu eingeübten Gospels und Spirituals auch das ein oder andere 
fast vergessene, aber nun wieder aufgefrischte Stück, wie „Give me 
a Sign“ oder „Let it flow“, präsentieren. 
An der Abendkasse (Einlass um 18.45 Uhr) kostet eine Karte für 
Erwachsene 13 Euro, Schüler und Studenten bezahlen 10 Euro, 
Kinder unter 12 Jahren haben freien Eintritt. 
Der Kartenvorverkauf in der Hauptgeschäftsstelle der Kreissparkas-
se Riedlingen läuft ab 23.10.23 bis Freitag, 10.11.23, hierbei gibt es 
pro Karte einen Euro Ermäßigung. 

Nächster Hildegard von Bingen Treff 
Wo:	 Gasthaus Petrus, Kopfst. 18, 88527 Unlingen 
Wann:	 07.11.2023, 19.00 Uhr 
Thema:	 Winterfest mit Hildegard  
Besonders in der kalten Jahreszeit werden die Menschen häufi-
ger krank. Was sind die Ursachen und wie können wir durch eine 
gezielte Ernährung, der Kraft von speziellen Kräutern und unse-
rer Lebensweise unser Immunsystem so stärken, dass wir gesund 
durch den Winter kommen? Hildegard von Bingen hat uns dazu 
sehr wertvolle Hinweise gegeben. 
Anmeldungen zum Vortrag bis zum 06.11.23  unter: 
07352/ 9479161 oder 0160 766 38 65
 
Kreisjugendring Biberach e.V. 
Schulung für ehrenamtliche Jugendleiter*innen 
Grundlegende und aufbauende Kenntnisse der Jugendarbeit, wie 
das Führen von Gruppen, Kinderschutz nach §72a SGB VIII, Me-
dienpädagogik, Suchtprävention, Interkulturalität und Schubla-
dendenken sowie Öffentlichkeitsarbeit werden angehenden oder 
bereits aktiven ehrenamtlichen Jugend- und Gruppenleiter*innen 
aus Vereinen in dem Juleica-Aufbaumodul der Kreisjugendringe 
Biberach und Ravensburg vermittelt. Das Seminar findet am Sams-
tag 25.11. und Sonntag, 26.11.2023 von 8-19 Uhr bzw. 9- 19 im 
Humboldt- Institut in Bad Schussenried statt. Es kann auch besucht 
werden, wenn das Basismodul noch nicht absolviert wurde. Eine 
Anmeldung ist bis 10.11.2023 über info@kjr-biberach.de möglich. 
Die Kosten für Ehrenamtliche, Schüler und Studenten betragen 
65€. Weitere Informationen gibt es auf www.kjr-biberach.de oder 
telefonisch beim Kreisjugendring Biberach unter 07351 3470746.
 
Stefanus-Gemeinschaft Kloster Heiligkreuztal 
„Älter werden – ein Segen. Ruhestand – was mache daraus?“ 
Der langjährige Referent und Unternehmer Wilhelm Schilling bietet 
am 10. November 2023  im Kloster Heiligkreuztal den Tageskurs 
an: „Älter werden – ein Segen?“. In diesem Seminar geht es um 
den ganz besonderen Lebensabschnitt nach dem Arbeits- bzw. 
Erwerbsleben. Mit dem Eintritt in den Ruhestand sind oft viele 

Erwartungen, aber auch eine ordentliche Portion Ungewissheit 
verbunden. Bisher gewohnte Abläufe gibt es nicht mehr. Aus dem 
Funktionieren im Alltag können ganz neue Möglichkeiten, eine Art 
neue Freiheit entstehen, kann gestaltet werden. 
Weitere Informationen unter Tel. 07371/1860 oder per E-Mail unter 
kloster-heiligkreuztal@stefanus.de. Dort ist auch eine Anmeldung 
bis 03. November 2023 möglich.
 
Musikverein Unlingen e.V. veranstaltet wieder 
Hähnchensonntag To Go 
Im November bietet der Musikverein Unlingen e.V. beim Hähn-
chensonntag To Go wieder Speisen zur Abholung an. Ein Verzehr 
vor Ort ist leider nicht möglich. 
Für folgende Tage können Sie Hähnchen und Pommes bestellen: 
•	 Samstag, 04.11.2023	 17:30 – 19:30 Uhr 
•	 Sonntag, 05.11.2023	 11:00 – 13:00 Uhr 
Bestellen können Sie die Klassiker Hähnchen und Pommes zur Ab-
holung wieder telefonisch am Dienstag, 31. Oktober in der Zeit von 
19:00 bis 20:00 Uhr unter Tel. 07371 8969 oder Tel. 07371 9568113 
oder online unter www.musikverein-unlingen.de 
Der Verein bedankt sich schon jetzt für Ihre Unterstützung und 
freut sich auf Ihre Bestellung. 
 
Gastschülerprogramm  
Gastschüler aus Brasilien 
suchen die Gastfamilien in Deutschland! 
Lernen Sie einmal das Land Brasilien ganz praktisch durch Aufnah-
me eines Gastschülers kennen. Im Rahmen eines Gastschülerpro-
gramms mit Schweizer Schule aus Brasilien/Sao Paulo sucht die 
DJO - Deutsche Jugend in Europa Familien, die offen sind, Schüler 
als „Kind auf Zeit“ bei sich aufzunehmen, um mit und durch den 
Gast den eigenen Alltag neu zu erleben. 
Die Familienaufenthaltsdauer : 
von 16.01. – 29.02.24 (14 – 16 Jahre alt) 
Dabei ist die Teilnahme am Unterricht eines Gymnasiums oder ei-
ner Realschule am jeweiligen Wohnort der Gastfamilie für den Gast 
verpflichtend. Die Schüler sprechen Deutsch als Fremdsprache. 
Ein Eiführungsseminar vor dem Familienaufenthalt soll die Gast-
schüler auf das Familienleben bei Ihnen vorbereiten und die Basis 
für eine aktuelle und lebendige Beziehung zum deutschen Sprach-
raum aufbauen helfen. Der Gegenbesuch ist möglich. 
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an: DJO-Deutsche Jugend in 
Europa e.V., Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Nähere Informati-
onen erteilen gerne 
Herr Liebscher unter Telefon 0711-625138 Handy 0172-
6326322,  
Frau Putane und Frau Obrant unter Telefon 0711-6586533,  
Fax 0711-625168, e-Mail: gsp@djobw.de, 
www.gastschuelerprogramm.de. 
Kontakt:  DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., Schlossstraße 92, 
70176 Stuttgart. Tel. 0711-6586533, Mob. 0172-6326322, e-Mail: 
gsp@djobw.de, www.gastschuelerprogramm.de.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
  
Frau Rosalia Blum, Ittenhausen am 27. Oktober 
zum 90. Geburtstag, 
Herrn Hanspeter Mauz, Emerfeld 
am 27. Oktober zum 70. Geburtstag, 
Herrn Helmut Kowald, Langenenslingen 
am 02. November zum 70. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
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AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0152-57402564 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - Sonntag, 
05. November 2023, 
Freitag, 27. Oktober 2023,  
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Bitte um Beachtung: 
Die angekündigte Werktagsmesse in Billafingen entfällt. 
Samstag, 28. Oktober 2023, 
Hl. Simon und Hl. Judas, Apostel Fest, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
18.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, 
Ende der Sommerzeit 
09.00 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Langenenslingen Heilige Messe mit EKO Kinder 
11.30 Uhr Ensmad Taufe von Frieda Schmid 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
14.30 Uhr Langenenslingen Trauung 
Montag, 30. Oktober 2023, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 31. Oktober 2023, Hl. Wolfgang, 
18.00 Uhr Billafingen  Heilige Messe mit Gräberbe-

such 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten  Ewige Anbetung mit Andacht 

und Rosenkranz 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
  mit Gräberbesuch 
09.00 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
  mit Gräberbesuch 
10.30 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
  mit Gräberbesuch 
10.30 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
  mit Gräberbesuch 
10.30 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
  mit Gräberbesuch 
14.00 Uhr Andelfingen Andacht mit Gräberbesuch 
14.00 Uhr Langenenslingen Andacht mit Gräberbesuch  
  auf dem Friedhof 

Donnerstag, 02. November 2023, Allerseelen, 
18.00 Uhr Langenenslingen  Heilige Messe mit Gedenken 

der Verstorbenen in diesem 
Jahr 

Freitag, 03. November 2023, Hl. Hubert, Hl. Pirmin, 
Hl. Rupert Mayer, Herz-Jesu-Freitag, 
Den Kranken wir zu den üblichen Zeiten die Krankenkommu-
nion gebracht. 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
16.00 Uhr Emerfeld Ewige Anbetung 
18.00 Uhr Emerfeld Werktagsmesse 
Samstag, 04. November 2023, Hl. Karl Borromäus, 
11.00 Uhr Langenenslingen Taufe Charlotte Abt 
17.00 Uhr Langeneenslingen  Eucharistische Anbetung und 

Beichte 
18.00 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
18.00 Uhr Billafingen Heilige Messe 
18.00 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Wilflingen  Heilige Messe mit den Jaghorn-

bläser Hubertusgruß Bingen 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
  
Gemeinschaft nach dem Tod 
Zuerst bedanken wir uns bei unseren Schutzheiligen, dann beten 
wir für unsere Verstorbenen: Am 1. November feiern wir das Fest 
Allerheiligen und am Tag danach Allerseelen.Für uns gläubige 
Christen sind das tröstliche Tage. Sie sind berührt vom Dunkel des 
Tode, aber auch vom sieghaften Licht des Osterfestes. 

 

     Allerheiligen 

 Allerseelen 
 
 
 
 

Andelfingen Andelfingen
Oliver Bixenmann 

Maria Bixenmann 

Fridolin Herter 

Billafingen Billafingen
Fidelis Mayer 

Egelfingen Egelfingen
Franz Beller 

Philomina Metzger 

Petra Neuburger 

Luise Widmer 

Dürrenwald-
stetten 

Heidemarie Dreß 

Mathilde Gairing 

Hildegard Kleck 

Edgar Pfister 

Hugo Steinhart 

Frieda Steinhart 

Hermann Birkle 

 

Friedingen Friedingen
Rosa Kleck 

Hildegard Hildegard 
Neuburger 

Priska Scheu 

 Langenenslingen Langenenslingen
Paul Böhmer 

Klara Kuen 

Karl Kuen 

Friedrich Lauer 

Hildegard Löffler 

Alfred Miller 

Joachim Rues 

Manfred Schmid 

Erika Siebenrock 

Reinhold Walisch 

Philipp Weber 

Wilflingen Wilflingen
Kurt Buzengeiger 

Alfred Knaupp 

Maria Claudia 
Sentenstein 

Roman Vaas 

Emerfeld 
Annette Hofmann 

Einladung zur Jahresversammlung des Forums katholischer 
Seniorenarbeit im Kloster Sießen 
Am Mittwoch, 08. November 2023 findet ab 14.00 Uhr die Jahres-
versammlung der Forums katholischer Seniorenarbeit der Deka-
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nate Biberach und Saulgau im Kloster Sießen statt. Als Referentin 
ist Sr. Marie-Pasquale Reuver zu Gast. Sie ist Franziskanerin, Pasto-
ralreferentin und derzeit in der Quartiersarbeit im Birkacher Palot-
ti-Viertel in Stuttgart pastoral im Einsatz. Sie stellt ihr neues, sehr 
anregendes Buch „Streu Glitzer drauf!“ vor und lädt alle ein, mitei-
nander ins Gespräch zu kommen. Der Nachmittag bietet darüber 
hinaus die Möglichkeit zu Begegnung und Austausch, im Kloster-
café einzukehren sowie aktuelle Informationen aus der Arbeit des 
Forums zu erfahren. Zu dem Nachmittag sind die Verantwortlichen 
in der Seniorenarbeit vor Ort eingeladen, aber auch grundsätz-
lich alle interessierten Seniorinnen und Senioren. Für die weitere 
Planung wird um verbindliche Anmeldung bis spätestens Freitag, 
27.10.2023 bei der Caritas Biberach-Saulgau gebeten: 07351/8095-
193 oder hia@caritas-biberach-saulgau.de 

+++++++++++++++++++++++++++++++++ 
  
Landvolkforum „Unterstützung von Kleinbauern am Beispiel 
Argentinien“ 
Der Verband Kath. Landvolk im Kreis Biberach lädt herzlich zum 
Gottesdienst um 18:30 Uhr in die Kirche St. Simon und Judas, Saug-
garter Str. 7, 88524 Uttenweiler, und anschließend zum Vortrag 
über die „Unterstützung von Kleinbauern am Beispiel Argentinien“ 
am Mittwoch, 22. November 2023 um 19:30 Uhr in den Pfarrsaal 
ein. Es spricht Wolfgang Schleicher, Geschäftsführer des VKL. 
Seit Jahren unterstützt das Katholische Landvolk Kleinbauern und 
Kleinunternehmer in Argentinien. Vor allem Frauen und Jugendli-
che werden gefördert. In unserem Projekt sind über 1.000 Familien 
beteiligt. Wie lebt es sich in Argentinien? Wie wird den Menschen 
geholfen? Was wird beim Umgang mit dem Klimawandel gemacht? 
Auf diese Fragen bekommen Sie Antworten. Auch Land und Leute 
werden vorgestellt. Wir laden alle Interessierten recht herzlich ein. 
Seminar „Hofübergabe ´- Hofauflösung“ 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

+++++++++++++++++++++ 

Der Verband Katholisches Landvolk veranstaltet ein zweitägiges 
Seminar zum Thema 
„Hofübergabe – Hofauflösung“. 
Es findet am Freitag, 17. und Samstag, 18. November 2023 jeweils 
von 9:30 bis 17:00 Uhr in der Gaststätte Adler in 88527 Unlin-
gen-Göffingen statt. 
Experten geben Auskunft zu familiären, betriebswirtschaftlichen 
und steuerlichen, sozialversicherungsrechtlichen, erbrechtlichen 
und juristischen Fragen. Es zeigt auf, wo die Hürden sind und auf 
was bei einer gelungenen Hofübergabe oder -auflösung geachtet 
werden muss. 
Seminargebühr: 30,- € für Nicht-Mitglieder, 25,- € für Landvolkmit-
glieder. Dazu fallen pro Tag 30,- € Verpflegungskosten an (täglich in-
klusiv Brezeln, Kaffee, Mittagessen, Kaffee, Kuchen und Wasser). An-
meldung bis Montag, 13. November bitte bei: Bruno Heinzelmann, 
E-Mail: bruno.heinzelmann@freenet.de, Handy.: 0151 1109 1128. 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Sonntag, 29. Oktober 2023 
09.30 Uhr	 Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern 
Sonntag, 5. November 2023 – Reformationsfest 
10.00 Uhr	 Gemeinsamer Gottesdienst  der Evang. Kirchenge-

meinde Riedlingen und der Evang. Kirchengemeinde 
Pflummern-Heiligkreuztal im Gerhard-Berner-Haus in 
Ertingen. Es ergeht herzliche Einladung.

 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN
Franz Schwarz feierte 90. Geburtstag  
Ende vergangener Woche konnte Herr Franz Schwarz aus Lange-
nenslingen seinen 90. Geburtstag feiern. Im Namen der Gemeinde 
gratulierte Herr Hauptamtsleiter Huchler Herrn Schwarz zu diesem 
besonderen Ehrentag und überreichte ein Präsent der Gemeinde 
sowie eine Urkunde von Ministerpräsident Kretschmann. Franz 
Schwarz war viele Jahrzehnte lang Geschäftsführer des örtlichen 
Unternehmens Freimann-Schwarz, das in den Bereichen Elektro, 
Sanitär, Heizung und Flaschnerei tätig ist. Er hat die Firma im Jahr 
1965 von seinem Schwiegervater Hermann Freimann übernom-
men. Das Geschäft trägt seither den Namen Freimann-Schwarz. In 
seiner Freizeit war Herr Schwarz leidenschaftlicher Jäger und war 
über viele Jahrzehnte hinweg Revierpächter in unserer Gemein-
de. Wir wünschen Herrn Schwarz auf diesem Weg für die Zukunft 
nochmals alles erdenklich Gute.
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Liederkranz Langenenslingen e. V.

Einladung zum Jahreskonzert 
Der Liederkranz Langenenslingen lädt sie schon heute zu seinem 
Jahreskonzert am Samstag, 25. November 2023 um 20:00 Uhr in die 
Festhalle Langenenslingen ein. Chorleiterin Marianne Fiseli hat mit 
ihren Sängern wiederum ein sehr interessantes Konzertprogramm 
erarbeitet. Zu hören gibt es unter anderem ein „Flieger-Medley“, 
freuen darf man sich auch auf den „Männer-Boogie“. Gespannt sein 
darf man, was einen Seemann so alles nicht erschüttern kann und 
welches Schicksal einem betrunkenen Seemann widerfährt. Als 
Gastchor wird der Liederkranz Altheim mit dem jungen Chorleiter 
Dominik Störkle mitwirken, auch diese Liedvorträge darf man mit 
Spannung erwarten. Die Langenenslinger Sänger laden sie schon 
heute zu diesem Konzert ein und freuen sich sehr auf ihren Besuch. 
Mit frohen Sängergrüßen 
Hans-Peter Schmid	 Marianne Fiseli 
Vorsitzender	 Chorleiterin
 

  
Langenenslingen

Regionalliga Oberschwaben-Zollern Herren 
KSC Hattenburg 2 – KSC Egelfingen: 
5,0:3,0 Punkte (11,0:13,0 Sätze; 3004:2790 Holz)  
Ein fehlender Ersatz war der Knackpunkt des Spiels. 
Sascha Haschke (547; 2:2/0) und Karl-Peter Handschuh (503; 4:0/1) 
waren in der Anfangspaarung gut im Spiel und blieben am Gegner 
dran. Während Handschuh vorzeitig den Sack zumachte, reichte 
es Haschke trotz Mannschaftsbestleistung wegen drei Holz nicht 
zum Punkt. Bei der Mittelpaarung Wolfgang Wiener (211; 0:4/0) 
und Siegfried Städele (491; 4:0/1) musste Wiener verletzungs-
bedingt im zweiten Satz aufgeben und wegen fehlendem Ersatz 
verlor man den Punkt und 350 Holz. Städele nutzte die schwache 
Leistung des Gegners aus und punktete. Mit 2:2 Punkten und über 
200 Holz Rückstand nahm die Schlusspaarung Alfred Danner (511; 
1:3/0) und Lutz Dörfer (527; 2:2/1) den Kampf um ein noch mög-
liches Unentschieden auf. Danner und Dörfer hielten mit dem 
Gegner mit und holten die ersten Satzpunkte. Während Dörfer 
sich durchsetzen und den Punkt holen konnte, reichte es Danner 
wegen weniger Holz nicht. So war der Kampf mit 3:5 Punkten und 
214 Holz weniger im Gesamtergebnis verloren. 
  
Bezirksklasse B Oberschwaben-Zollern Gemischte 
SG Baienfurt-Bergatreute 3 - KSC Egelfingen: 
4,0:2,0 Punkte (7,5:8,5 Sätze; 1891:1854 Holz) 
Teilweise schwache Einzelleistungen kosteten den Sieg. 
Während Garnatz (519; 3:1/1) in der Anfangspaarung gewohnt stark 
aufspielte, gut abräumte und vorzeitig den Punkt holte, konnte 
Ullrich an seine zuletzt gezeigten Trainingsleistungen nicht an-
knüpfen, blieb schwach und verlor deutlich. Mit 1:1 Punkten und 
59 Holz Rückstand nahm die Schlusspaarung Raimund Kist (450; 
2:2/0) und Ewald Müller (488; 3,5:0,5/1) den Kampf auf. Während 
Müller den Gegner im Griff hatte und gut Holz aufholen konnte, 
fand Kist nicht ins Spiel, leistete sich noch einen schwachen 3. Satz 
und verlor. So reichte es am Ende auswärts wieder nicht zum Sieg.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Damen 
Regionenliga 6. Spieltag 
SGM SV Langenenslingen / SV Bingen-Hitzkofen – 
SG Öpfingen� 1:2 (1:1) 
Toller Einsatzwille gegen den Tabellenführer, dem wir alles 
abverlangten. 
Die ersten 5 Minuten des Spiels hatten es in sich. Eine Traumkom-
bination über Miri, Vanne, Lena, Vanne konnte Cora zum über-
raschenden Führungstreffer nutzen. Der Gast zeigte aber gleich 

im Gegenzug nach dem Anspiel warum er die Tabellenführung 
innehatte. Ein Abpraller nach einer Flanke konnte die Gästestür-
merin Geiselhart über unsere Torlinie drücken. Himmel und Hölle 
innerhalb einer Minute. Wir konnten spielerisch und kämpferisch 
über weite Strecken der ersten Halbzeit paroli bieten, doch die 
Torchancen lagen beim Gast. Insgesamt 6 Latten- und Postentreffer 
konnte die SG Öpfingen verbuchen, aber keine Tore. In den letzten 
15 Minuten konnten wir uns wie ein angeschlagener Boxer in die 
warme Pausenkabine retten. 
In der zweiten Hälfte konnte unser Team gegen nennenswerten 
Offensivaktionen starten und die Offensivabteilung von Öpfingen 
verbreitete weiter großen Druck auf das Tor von Nadine, die im-
mer wieder mit tollen Parade weitere Tore verhindern konnte. Ein 
Schuss aus kurzer Distanz knallte dann zum 7. Mal an das Alumini-
um. In der 65. Minute war es dann soweit, ein Eckball landete auf 
dem Kopf der Öpfinger Abwehrspielerin Braig und der Ball landete 
im kurzen Eck im Netz. Der Gast schaltete dann einen Gang zurück, 
den der Respekt vor unserer Leistung war zu spüren. 
Fazit: Furiose 5 Anfangsminuten, und eine kämpferisch überzeu-
gende Leistung von allen No. 1 bis 13, viel Lob vom Gegner, der 
von unserer Leistung überrascht war. 70 Zuschauer in Bingen. 
Unser Kader:  Nadine Böhmer, Sarah Schmid, Lynn Benz, Luisa 
Michelberger, Alina Freisinger, Melissa Lehr, Sophia Maier, Lena 
Reuchlin, Cora Emhart (1 Tor), Miriam Reiser, Vanessa Ott, Samara 
Reiser, Davina Stehle, Vanessa Huber, Christine Kämmerer. 

Vorschau Herren

Regionenliga 7. Spieltag 
TSV Ofterdingen -
 SGM SV Langenenslingen / SV Bingen-Hitzkofen� 7:2 (4:1) 
Ernüchternde deutliche Niederlage beim Traditionsverein TSV 
Ofterdingen 1904. 
Die ersten 10 Minuten auf dem Kunstrasen zeigte das wir Prob-
leme hatten den Ball zu kontrollieren. der Gastgeber agierte mit 
langen Bällen in die Spitze, unser neuformierte Abwehrreihe ohne 
Acki und Lulu,  hatte vor allem auf unserer linke Seite massive 
Probleme. Nach vorne konnte wir dann aber über Miri Reiser, die 
in der ersten Hälfte eine sehr gute Partie spielte, Akzente setzen. 
Eine guten Angriff konnte dann Vanne per 20 Meter Schuss über-
raschend zum 1:0 für uns nutzen. Ab wie schon gegen Unlingen 
konnten wir den Vorsprung nur eine Minute halten. Ein langer 
Ball auf unsere linke Seite konnten wir nicht klären und der Ball 
landete vom Innenposten zum Ausgleich in unserem Tor. Bereits 
5 Minuten später, legte sich die Ofterdinger Spielmacherin Wanja 
Sommer für einen Freistoß den Ball zurecht und aus 16 Metern 
hämmert sie den Ball ins Netz. Schockstarre machte sich in unse-
ren Reihen breit und wieder 5 Minuten später erzielte Sommer per 
Flachschuss den dritten Treffer für die Gastgeber. Wir kamen wie-
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der besser in Spiel aber mehr als ein kleines Strohfeuer kam nicht 
heraus. Das 1:4 noch vor der Pause liess die Hoffnungen auf einen 
Punktgewinn massiv schrumpfen. Trotz heftiger Halbzeitanspra-
che änderte sich nicht viel nach der Pause. In der 55. Minute konn-
te der Gegner freistehend das 1:5 erzielen. Zehn Minuten später 
schaltete Vanne am schnellsten und umkurvte die Torhüterin und 
machte den Anschlusstreffer. Jetzt waren wir wieder im Spiel und 
sehr gute Chancen konnten von Melly, Vanne und Miri nicht ge-
nutzt werden. Besser machte es wieder der Gastgeber, die beiden 
letzten Treffer gegen uns taten wieder richtig weh. 
Fazit:  Die Ofterdinger Spielmacherin Sommer war an 6 der 7 Tore 
beteiligt und das gab am Ende den Ausschlag für eine Niederlage 
die verkraftet werden muss. Zuschauer 40 (6 aus LA) 
Im Kader:  Nadine Böhmer, Sarah Schmid, Lynn Benz, Alina Frei-
singer, Lena Reuchlich, Sophia Maier, Melissa Lehr, Miriam Reiser, 
Elina Reiser, Cora Emhart, Vanessa Ott (2 Tore, führt mit 8 Toren jetzt 
die Torschützenliste der Regionenliga an.) Samara Reiser, Jasmin 
Rieger, Christine Kämmerer. 
Vorschau: Nächsten Sonntag, 29.10.2023, kommt der TSV Lustnau 
II nach Langenenslingen, Spielbeginn 11 Uhr. 
Wir freuen uns auf Eure zahlreiche Unterstützung. 
 
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 

Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, 
Ende der Sommerzeit 
10.30 Uhr Heilige Messe mit EKO Kinder 
 Wir beten für Albert Frick und Angehörige 
12.30 Uhr Rosenkranz 
14.30 Uhr Trauung von Marie & Manuel Fauler 
 Herzlichen Glückwunsch 
Montag, 30. Oktober 2023, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
14.00 Uhr Andacht mit Gräberbesuch auf dem Friedhof 
Donnerstag, 02. November 2023, Allerseelen, 
18.00 Uhr Heilige Messe mit Gedenken der Verstorbenen in die-

sem Jahr 
Samstag, 04. November 2023, Hl. Karl Borromäus, 
11.00 Uhr Taufe Charlotte Abt 
 Herzlichen Glückwunsch 
17.00 Uhr Eucharistische Anbetung und Beichte 
18.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Willi und Emil Böhmer, 
 Robert und Anneliese Schaut 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
12.30 Uhr Rosenkranz

ANDELFINGENANDELFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Probe 
Am Donnerstag, 02. November 2023 findet um 19:30 Uhr eine 
Probe der Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und 
vollzählig zu erscheinen – der Abteilungskommandant

„ST. Martin“ 
Am 13.11.2023 ist es wieder so weit. 

Wir, der Bewegungskindergarten, laden alle ganz herzlich zu 
unserer Sankt Martinsfeier ein. 
Beginnen wollen wir um 17.00 Uhr in der Kirche St. Cyriakus 
in Andelfingen. 
Dort werden Euch die Kindergartenkinder zum Fest spielerisch 
und musikalisch einstimmen, mit anschließender Lichterseg-
nung. Danach folgt der Laternenumzug, begleitet durch die 
Martinsband und dem St. Martin auf dem Pferd. 
Bei einem Zwischenstopp auf dem Hof der Familie Kugler, fin-
det das traditionelle St. Martinsspiel statt. 
Der gemütliche Ausklang ist dann im beleuchteten Kindergar-
tengarten. In diesem Jahr wollen wir ein großes Buffet anbieten 
und unser Essen miteinander teilen, so wie es St. Martin getan 
hat. Alle Gäste, die mit uns gemeinsam feiern, dürfen Fingerfood 
(keine Waffeln) für das Buffett mitbringen. Das Buffet wird auf 
Spendenbasis angeboten und der Ertrag kommt dem Kinder-
garten zu Gute. Punsch, Glühwein und Waffeln gibt es nach wie 
vor zu kaufen. Die Essensspenden können bereits am Montag-
vormittag in den Kindergarten gebracht werden. 
Vielen Dank! 

Über viele Laternen- Schwinger  
Lieder- Singer und Essenspender 
freuen wir uns sehr! 

 

 
 
 

 
 

 
  

 
 

   
 

  
 

  
 

 
  

    

  
 

  
 

 
  

  
    

 

Altpapier - und Alteisensammlung: 
Am Samstag, den 4. November 2023, beginnt der SVA ab 8.30 Uhr 
mit der Sammlung. 
Eisensammlung: 
Gesammelt werden: Eisenteile, Metallteile, Herde, Tanks, Fässer, 
Dachrinnen, Fahrräder, Ofenrohre, Gussrohre und Ähnliches. 
Nicht gesammelt werden: 
Metallbehälter mit Restinhalten von Heizöl, Motorenöl, Treibstof-
fen aller Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, 
Gasflaschen, Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher und 
Ähnliches. 
Papiersammlung 
Gesammelt werden: Hefte, Kataloge, Zeitschriften, Zeitungen und 
sonstige reine Papiere. 
Nicht gesammelt werden: 
Kartonagen aller Art, Wellpappe, Graukartons, braunes Packpapier, 
Styropor. Materialien, die nicht übersichtlich am Straßenrand ab-
gestellt wurden, werden nicht mitgenommen.

Die Container stehen am Parkplatz an der Halle 
Das Material kann ab 9 Uhr auch direkt dort abgeliefert werden. 
ACHTUNG: Wir nehmen keinen Müll an!!
Achten Sie bitte darauf, dass die zu sammelnden Materialien nicht 
mit Fremdstoffen wie Holz, Kunststoffe oder Gummi behaftet sind.
Des Weiteren bitten wir sämtliche Ablagerungen nach der Samm-
lung an den Containern zu unterlassen. Bei Zuwiderhandlung wer-
den wir weitere Schritte einleiten.
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Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - Sonntag, 
05. November 2023, 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, Ende 
der Sommerzeit 
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
14.00 Uhr	 Andacht mit Gräberbesuch 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
	 Wir beten für Josef und Theresia Schmid

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Alteisensammlung der Trachtenkapelle 
Egelfingen-Emerfeld am 04. November 2023 
Siehe Teilort Egelfingen, Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V.
 

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Probe 
Am Freitag, 03. November 2023 findet um 19:30 Uhr eine Probe 
der Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzäh-
lig zu erscheinen. 
Gulde, Abteilungskommandant

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 

Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Freitag, 27. Oktober 2023,  
18.30 Uhr	 Billafingen	 Werktagsmesse 
Dienstag, 31. Oktober 2023, Hl. Wolfgang, 
18.00 Uhr   Billafingen	 Heilige Messe mit Gräberbesuch 
Freitag, 03. November 2023, Hl. Hubert, 
Hl. Pirmin, Hl. Rupert Mayer, Herz-Jesu-Freitag, 
Den Kranken wir zu den üblichen Zeiten 
die Krankenkommunion gebracht. 
18.00 Uhr	 Billafingen	 Werktagsmesse 
Samstag, 04. November 2023, Hl. Karl Borromäus, 
18.00 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2023“ 
Am Samstag, den 28. Oktober 2023 wird in Dürrenwaldstetten 
die diesjährige Umweltschutzaktion durchgeführt. 

Beginn:	 13.00 Uhr 
Treffpunkt:	� Parkplatz am Friedhof in Dürrenwaldstetten 
Durchzuführende Arbeiten: 
-	 Sträucher schneiden 
-	 Gehölzpflege 
-	 Laub entsorgen 
-	� Müll an den Wegrändern sammeln 
Bitte Handschuhe und nach Möglichkeit geeignetes Arbeits-
gerät wie z.B. Besen, Hacke, Schaufel und Garten-/Heckenschere 
mitbringen. 
Freiwillige Helferinnen und Helfer sowie alle Mitglieder des Schwe-
bevereins sind bei dieser Aktion recht herzlich eingeladen. 
Dieses Jahr sind auch wieder unsere Kinder und Jugendlichen 
eingeladen. 
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.  
Bianca Boßler, Ortsvorsteherin Dürrenwaldstetten

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 

Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Samstag, 28. Oktober 2023, Hl. Simon und Hl. Judas, Apostel Fest, 
18.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
	 Wir beten für Heidi Dreß 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im 
Jahreskreis, Ende der Sommerzeit 
11.30 Uhr	 Ensmad Taufe von Frieda Schmid 
	 Herzlichen Glückwunsch 
Dienstag, 31. Oktober 2023, Hl. Wolfgang, 
18.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten Ewige Anbetung 

mit Andacht und Rosenkranz 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten Heilige Messe mit Gräberbesuch 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
	 Wir beten füt Pfarrer Rollny

EGELFINGENEGELFINGEN
Frau Johanna Schönberger 
konnte ihren 90. Geburtstag feiern  
Vergangene Woche konnte Frau Johanna Schönberger bei guter 
Gesundheit ihren 90. Geburtstag feiern. 
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Im Namen der Gemeinde gratulierte Herr Hauptamtsleiter Huchler 
Frau Schönberger zu diesem besonderen Ehrentag und überreichte 
ein Präsent der Gemeinde sowie eine Urkunde von Ministerpräsi-
dent Kretschmann. Wir wünschen Frau Schönberger auf diesem 
Weg für die Zukunft nochmals alles erdenklich Gute und noch 
viele Stunden im Kreise ihrer Familie.

Alteisensammlung der Trachtenkapelle
Egelfingen-Emerfeld am 04. November 2023 
Am Samstag den 04. November 2023 steht beim Sportplatz in 
Egelfingen ein Container für das Alteisen bereit. Die Bewohner 
der Gemeinde werden gebeten ihr gesammeltes Alteisen in den 
Container zu werfen. Wir bitten sie darauf zu achten, dass keine 
anderen Materialien, wie z.B. Plastik, Gummi usw., in den Cont-
ainer geworfen werden. 
Wir bedanken uns bereits im Voraus für Ihre Mithilfe, und bitten Sie 
Ihr anfallendes Alteisen auch in Zukunft für die nächsten Samm-
lungen zu sammeln. 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Vorstandsteam Matthias Metzger Maik Schweizer Claus Fritz

Gelungener Einstand in der Verbandsliga
SV Egelfingen überzeugt mit klasse Leistungen 
Am letzten Sonntag ging es für die erste Mannschaft des SV Egelfin-
gen nach Bad Wurzach. Hier startete die neue Saison 2023/24 in der 
Verbandsliga Süd für den Aufsteiger. Der Tag startete für die junge 
Mannschaft mit einem Wettkampf gegen die SGes Bad Waldsee 1. 
Nach einem spannenden Wettkampf konnte der SV Egelfingen mit 
einem starken 3:2 die ersten beiden Mannschaftspunkte holen. 
Maren Saup (392 Ringe), Marius Petter (391 Ringe) und Lucie Saup 
(386 Ringe) konnten mit tollen Leistungen ihre Punkte nach Hause 
bringen. Für Nina-Marie Saup (375 Ringe) und Jan Witt (379 Ringe) 
reichte es leider nicht ganz. Am Nachmittag stand dann der zweite 
Wettkampf an diesem Tag gegen die SAbt Bad Wurzach 1 an. Mit 
393 Ringen von Maren Saup, 390 Ringen von Marius Petter und 
388 Ringen von Nina-Marie Saup und Jan Witt, war klar, dass diese 
Mannschaft in Topform ist. Diese tolle Mannschaftsleistung wurden 
durch die 385 Ringe von Lucie Saup komplettiert. So konnte der SV 
Egelfingen auch den zweiten Wettkampf mit 5:0 für sich entschei-
den. Nach dem ersten Wettkampftag steht der SV Egelfingen nun 
an der Tabellenspitze. Am 12.11. muss die Mannschaft sich erneut 
gegen starke Gegner beweisen. Dieses Mal aber auf der heimischen 
Anlage in Egelfingen. Auch hier dürfen wir uns bestimmt auf tolle 
Leistungen unserer Mannschaft freuen.
 

Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Freitag, 27. Oktober 2023,  
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, 
Ende der Sommerzeit 
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
10.30 Uhr	 Heilige Messe mit Gräberbesuch 
Freitag, 03. November 2023, Hl. Hubert, Hl. Pirmin, Hl. Rupert 
Mayer, Herz-Jesu-Freitag, 
Den Kranken wir zu den üblichen Zeiten die Krankenkommu-
nion gebracht. 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier
 

EMERFELDEMERFELD
Alteisensammlung der Trachtenkapelle 
Egelfingen-Emerfeld am 04. November 2023 
Siehe Teilort Egelfingen, Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V.

Aktion tätiger Umweltschutz am 21.10.2023
in Emerfeld 
14 fleißige Helfer haben wieder Pflegearbeiten um das neu gestri-
chene Rathaus in Emerfeld gemacht. 
An der Zufahrt zur Leichenhalle wurde das Gebüsch zurückge-
schnitten das in den halben Weg hinein wuchs. 
Am Wiesentalbrunnen wurde um das Bildstöckle Grasbewuchs 
weggehackt. 
Am Riedleweg wurde bei der Linde an der Ruhebank der Bewuchs 
reduziert. 
Am Ende der Arbeiten traf man sich zu einem kleinen Vesper im 
Bürgersaal. 
Vielen Dank an alle Helfer und Helferinen die dazu beigetragen 
haben das Ortsbild zu verschönern. 
Hanspeter Mauz  
Ortsvorsteher
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Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Freitag, 27. Oktober 2023,  
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, 
Ende der Sommerzeit 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
09.00 Uhr	 Heilige Messe mit Gräberbesuch 
Freitag, 03. November 2023, Hl. Hubert, Hl. Pirmin,
Hl. Rupert Mayer, Herz-Jesu-Freitag, 
Den Kranken wir zu den üblichen Zeiten die Krankenkommu-
nion gebracht. 
16.00 Uhr	 Ewige Anbetung mit Gebetsstunde der Männer 
17.00 Uhr	 Gebetstsunde der Frauen 
18.00 Uhr	 Werktagsmesse 
	 Wir beten für Familie Widmer 

                                                                

    HHeerrzzlliicchhee  EEiinnllaadduunngg  

                                      zzuurr  EEwwiiggeenn  AAnnbbeettuunngg  

                                  iinn  EEmmeerrffeelldd  
  

1166..0000  UUhhrr  EErrööffffnnuunngg  mmiitt  GGeebbeettssssttuunnddee  ddeerr  MMäännnneerr  

1177..0000  UUhhrr  GGeebbeettssssttuunnddee  ddeerr  FFrraauueenn  

1177..4455  UUhhrr  AAbbsscchhlluussss  ddeerr  AAnnbbeettuunnggssssttuunnddeenn  

1188..0000  UUhhrr  HHeeiilliiggee  MMeessssee  

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Aktion Tätiger Umweltschutz  
Am Samstag, 28. Oktober 2023 werden wir in Friedingen die Aktion 
Tätiger Umweltschutz durchführen. 
Treffpunkt: Rathaus Friedingen 
Beginn: 9.00 Uhr 
Wir werden an den öffentlichen Wege Sträucher und Gehölz schnei-
den sowie im Ortsbereich die öffentlichen Anlagen pflegen. 
Zu den Mitglieder der Fw. Feuerwehr/Altersabteilung Abt. Friedin-
gen sind freiwillige Helferinnen und Helfer herzlich eingeladen. 
Dominik Kleck Abteilungskommandant 
Alwin Weiß Ortsvorsteher

  
Musikverein Friedingen e.V.

Wertstoffsammlung 
Am Samstag, den 04.11.2023, werden wir Altpapier und Alteisen 
sammeln. Auch in Zukunft planen wir wieder wie gewohnt jähr-
lich zweimal zu sammeln! Im April Papier und Kartonagen und im 
November Papiere, Kartonagen und Schrott. Bitte unterstützen Sie 
den Verein weiterhin indem Sie das gesammelte Papier und die 
Kartonagen für den Verein bereitstellen. Wir danken Ihnen recht 
herzlich für Ihre Unterstützung. 
Ihr 
Musikverein Friedingen e.V. 
  
Bitte stellen Sie das Altpapier und Alteisen am Samstag, 04.11.2023 
ab 9 Uhr bereit. Es werden gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Kataloge, Prospekte, Telefonbücher, Zeitungen, Zeitschriften 
Kartonagen: 
Braunes Packpapier, Wellpappe und Grau-Kartons. 
Nicht verwertbare im Altpapier sind: 
Papierfremde Bestandteile, produktions-Schädliche Papiere, ver-
schmutztes Papier, Schnüre, Drähte, Kunststoffe, Folien, Styropor, 
Pergamentpapier, Bitumen-Papier, reißfeste Papiere, beschichtetes 
Papier, Kohle- und Blaupapier, Metall-Dosen, Rollenkerne 
Schrott: 
Eisen- und NE-Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Her-
de, Tanks, Fässer, Blechemballagen, Wäschespinnen, Autoteile z.B. 
Auspuffanlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, An-
tennen, Gussrohre 
Nicht verwertbar: 
Anlieferungen mit Restinhalten von Heizöl, Motorenöl, Treibstoffen 
aller Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasfla-
schen, Spraydosen, Autobatterien, Radios und Fernseher 
Vielen Dank für Ihre Bemühungen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Musikverein Friedingen e.V.

Ist Ihr Hund bei der
Gemeinde angemeldet?
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Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:	 
Kreisliga B3, SpVgg Pflummern/Friedingen – SG TSV Rulfingen/FV 
Weithart 1:6 (1:3) am 22.10.23: 
Die SG hat innerhalb von 5 Minuten das Spiel gewonnen. Die 
SpVgg spielte dazwischen gut mit. Am Ende fiel der Sieg um 3 
Tore zu hoch aus. 
Kader SpVgg: F. Störkle, M. Binder, G. Mayer, P. Selg, S. Ademi, A. 
Mayer, B. Rieger, R. Berner, J. Henn, M. Heggenberger, F. Baier, J. 
Gaupp, V. Jurgenson, D. Bozic, A. Diem 
Torschütze für die SpVgg: 1:3 G. Mayer 35. Minute 
  
Am kommenden Sonntag spielt die SpVgg in Blochingen. Die 
Gastgeber stehen in der Tabelle besser als die SpVgg. Es wird Zeit 
dies zu ändern. Auf geht`s, kämpfen und siegen !!	  
  
Sonntag 29.10.2023 
13:15 Uhr FC Blochingen II - SpVgg Pflummern/Friedingen II 
15:00 Uhr FC Blochingen I - SpVgg Pflummern/Friedingen I
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier mit Gräberbesuch 
Samstag, 04. November 2023, Hl. Karl Borromäus, 
18.00 Uhr	 Wortgottesfeier

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Öffentliche Sitzung 
des Ortschaftsrates Ittenhausen 
Am Freitag, den 10. November 2023 findet um 20:00 Uhr im Sit-
zungssaal des Rathauses in Ittenhausen eine öffentliche Sitzung 
des Ortschaftsrates Ittenhausen statt. 
Tagesordnung 
1.	 Anfragen der Zuhörer 
2.	� Ausscheiden von Herrn Albert Walz aus dem Ortschaftsrat It-

tenhausen aus wichtigem Grund 
3.	� Nachrücken von Herrn Fabian Gairing in den Ortschaftsrat It-

tenhausen 
	 - Feststellung von Hinderungsgründen 
	 - Verpflichtung 
4.	� Entlassung von Herrn Albert Walz als Ortsvorsteher des Orts-

teils Ittenhausen 
	 - Beschlussvorschlag an den Gemeinderat 
5.	� Wahl eines Ortsvorstehers/Ortsvorsteherin und eines Stellver-

treters/Stellvertreterin 
	 - Beschlussvorschlag an den Gemeinderat 
6.	 Vorhaben für den Haushaltsplan 2024 
7.	 Aktion Tätiger Umweltschutz 
8.	 Verschiedenes. 
Zu dieser Sitzung sind Zuhörer recht herzlich eingeladen. 
Sabine Reiser, stellv. Ortsvorsteherin
 

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - Sonntag, 
05. November 2023, 
Samstag, 28. Oktober 2023, Hl. Simon und Hl. Judas, Apostel 
Fest, 
18.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten 	 Heilige Messe 
		  Wir beten für Heidi Dreß 
Sonntag, 29. Oktober 2023, 30. Sonntag im Jahreskreis, 
Ende der Sommerzeit 
11.30 Uhr	 Ensmad   	 Taufe von 
		  Frieda Schmid 
		  Herzlichen
		  Glückwunsch 
Dienstag, 31. Oktober 2023, Hl. Wolfgang, 
18.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten	�  Ewige Anbetung mit Andacht 

und Rosenkranz 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Heilige Messe 
		  mit Gräberbesuch 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Heilige Messe 
		  Wir beten für Pfarrer Rollny

WILFLINGENWILFLINGEN

Musikverein Wilflingen sammelt Altpapier 
Am Samstag, 04.11.2023 sammelt der Musikverein wieder Altpa-
pier. Die Bevölkerung wird gebeten, das Papier ab 9.00 Uhr zur Ab-
holung bereitzulegen. Aufgrund der Bestimmungen des Landkrei-
ses Biberach bitten wir jedoch, nach Haushaltspapier, Mischpapier 
und Kartonagen zu trennen. 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier:
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Schuhschachteln, Papiertüten, Pa-
piersäcke, Geschenkpapier, Formulare usw. 
Kartonagen:
Wellpappe, Graukartons, braunes Packpapier 
Durch das Bereitstellen von Papier und Kartonagen unterstützen 
Sie den Musikverein. Hierfür bedanken wir uns bereits im Voraus. 
Ihr Musikverein Wilflingen e.V.

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 27. Oktober 2023 - 
Sonntag, 05. November 2023, 
Samstag, 28. Oktober 2023, Hl. Simon und Hl. Judas, Apostel Fest, 
18.30 Uhr	 Wortgottesfeier 
Dienstag, 31. Oktober 2023, Hl. Wolfgang, 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Mittwoch, 01. November 2023, Allerheiligen-Hochfest, 
10.30 Uhr	 Heilige Messe mit Gräberbesuch 
Sonntag, 05. November 2023, 31. Sonntag im Jahreskreis,  
10.30 Uhr	 Heilige Messe mit den Jaghornbläser Hubertusgruß 

Bingen 
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 27. Oktober 2023 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies Tel: 07576 96060 
Samstag, 28. Oktober 2023 
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen Tel: 07571 684494 
Schwaben Apotheke, Bad Saulgau Tel: 07581 8138 
Sonntag, 29. Oktober 2023 
Storchen Apotheke, Herbertingen Tel: 07586 1460 
Apotheke im Hanfertal, Sigmaringen Tel: 07571 5513 
Montag, 30. Oktober 2023 
Kastanien Apotheke,Bingen Tel: 07571 74600 
Dienstag, 31. Oktober 2023 
Marien Apotheke, Mengen Tel: 07572 1020 
Mittwoch, 01. November 2023 
Götz´sche Apotheke, Ostrach Tel: 07585 615 
Heuberg Apotheke, Stetten a.k.M. Tel: 07573 95353 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes in  
Langenenslingen beim Tennisheim 

 

Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr  

  

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Freitag, 27. Oktober 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Sonntag, 29. Oktober 2023 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Weinfest mit Hammellauf 
  
Montag, 30. Oktober 2023 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 02. November 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 04. November 2023 
Musikverein Wilflingen e.V. 
Altpapiersammlung 

SV Andelfingen e.V. 
Altpapier- und Alteisensammlung 

Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Altpapiersammlung 

Musikverein Friedingen e.V. 
Wertstoffsammlung 
  
Freitag, 10. November 2023 
Kindergarten Langenenslingen 
St. Martinsfest 

Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Ittenhausen 

Samstag, 11. November 2023 
Narrenverein Langenenslingen e.V. 
Mitgliederversammlung 
  
Montag, 13. November 2023 
Bewegungskindergarten Andelfingen 
St. Martin 
  
Montag, 20. November 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 

Martini-Markt in Riedlingen 
Krämermarkt 
  
Samstag, 25. November 20223 
Liederkranz Langenenslingen e.V. 
Jahreskonzert

Ist Ihr Personalausweis oder Ihr 
Reisepass noch gültig???

© Stefanie Kolb/DEIKE 756R10R2

Bunter Obstsalat 

Finde heraus, welche Zahlen du für die Obstsorten einsetzen 
musst, damit die Rechnungen aufgehen. 
Achtung: Gleiche Obstsorten bedeuten gleiche Zahlen.

Lösung:  Kiwi = 2 Birne = 3 Banane = 1 Mandarine = 4

Zubereitung
Mit einem Sternausstecher aus jeder Toastscheibe vier Sterne aus-
stechen. Butter in einer Pfanne erhitzen, Sterne darin bräunen. Die 
Hälfte vom Frischkäse mit Dill, die andere Hälfte mit Paprika ver-
mengen. Aus Lachs und Schinken Sterne ausstechen. Mozzarella 
in Scheiben schneiden, ebenfalls Sterne ausstechen. Die Hälfte der 
Sterne mit Dillfrischkäse, die andere mit Paprikafrischkäse einsei-
tig bestreichen. Auf acht Sterne im Wechsel Lachs- und Mozzarel-
lasterne türmen, mit einem Toaststern abschließen, mit Dill gar-
nieren und mit einem Spieß fixieren. Mit den Schinken- und den 
restlichen Mozzarellasternen ebenso verfahren und mit  einer 
Cocktailtomate garnieren. Tipp: Die Reste lassen sich gut als Pizza-
belag verwerten, die Toastbrotreste als Croûtons. Schorten/DEIKE

Sandwich-Stars

Amerikanisches Rezept 
Zubereitungszeit: ca. 20 Minuten

Zutaten für 4 Personen

8 große Scheiben Toastbrot

1 EL Butter, 300 g Räucherlachs

200 g gekochter Schinken

200 g Mozzarella, 150 g Frischkäse

1 TL gehackter Dill, 0,5 TL mildes Paprikapulver

einige Zweige Dill, 8 Cocktailtomaten

200 g Mozzarella, 150 g Frischkäse

1 TL gehackter Dill, 0,5 TL mildes Paprikapulver

Foto: © Zimmer/DEIKE 763U08U2
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Für den Winter gerüstet?

Wir freuen uns über Ihre Anfrage. 
Peter Vogel, Telefon 07371 5477

Wir schon!

Wir räumen und streuen für Sie  
professionell, sauber und zuverlässig: 
Gehwege, Einfahrten, Betriebsgelände  

und Parkplätze für Firmen und Gewerbe

Wir suchen zum 01.01.2024:
Servicekraft Gastronomie in unserem Seminarhotel

(m/w/d)
Sie haben Spaß an Kontakt mit den verschiedensten Menschen, haben auch mal un-
konventionelle Lösungen auf Lager, tragen gerne Eigenverantwortung und sind den-
noch ein flexibler Teamplayer?
Interesse geweckt? Wir freuen uns genau auf Sie!
Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen vorzugsweise per E-mail 
als pdf-Datei an:
Bettina Preiß, b.preiss@zimmererzentrum.de 

Leipzigstraße 13, 21 und 41
88400 Biberach
Telefon 07351 - 44091 - 50
www.zimmererzentrum.de

  Charakterkopf gesucht

GESCHÄFTSANZEIGEN

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN ANKAUF

IMMOBILIENMARKT

 

VERSCHIEDENES

 

 

Sonniges kleines Wiesengrundstück mit Baumbestand
am Ortsrand von Ittenhausen + Gartengrundstück abzugeben.
 07376/803

MUT
HILFE
HOFFNUNG
Helfen Sie
krebskranken Kindern
und deren Familien
mit Ihrer Spende!

Kreissparkasse Tübingen IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63
VR Bank Tübingen eG IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

UNSERE SPENDENKONTEN

Telefon 0 70 71 / 94 68 -11
www.krebskranke-kinder-tuebingen.de

Janine Walter betreut gewerbliche wie 
auch private Anzeigenkunden in allen Fragen 

der Anzeigenabwicklung.
Wenn Sie etwas wissen wollen über 

Gestaltung, Formate, Preise -
Janine Walter hilft Ihnen gerne weiter.

Telefon 07154 8222 - 70
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